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Kleine Anfrage 3336 
 
des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
 
 
Köln: Falsche Wasserwerker in Chorweiler festgenommen – Neue Fälle von 
Betrugsmasche 
 
Am Donnerstagmorgen, den 14. Dezember 2023, wurden zwei Wohnungen von mutmaßlichen 
Betrügern im Kölner Stadtteil Chorweiler durch Beamte der Kriminalpolizei Köln durchsucht. 
Dabei vollstreckten sie den Haftbefehl gegen einen 45-jährigen Mann und brachten eine 24-
jährige Frau „zur erkennungsdienstlichen Behandlung“1 in das Polizeipräsidium. Den beiden 
wird vorgeworfen, seit Oktober dieses Jahres in mindestens drei Fällen in den Stadtteilen 
Neubrück und Höhenhaus versucht zu haben, Senioren zu bestehlen. Dabei sollen sie den 
„Wasserwerker-Trick“2 angewendet haben und unter dem Vorwand, Mitarbeiter der lokalen 
Wasserwerke zu sein und vorhandene Leitungen prüfen zu müssen, sich Zugang zu der 
Wohnung des Opfers verschafft haben. Allerdings wurden in jedem der drei Fälle die 79-, 86- 
bzw. 87-jährigen Bewohner rechtzeitig misstrauisch und konnten so die Betrüger davon 
abhalten, Wertsachen zu entwenden. Durch Hinweise von Zeugen konnten die Ermittler die 
Spur der Verdächtigen aufnehmen. Nun rät die Polizei dazu, nur selbst bestellte Handwerker 
ins Haus lassen, um die Gefahr zu reduzieren, Opfer von betrügerischen Machenschaften zu 
werden.3 
 
Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Wie ist der aktuelle Sachstand der polizeilichen und staatsanwaltschaftlichen 

Ermittlungen zu dem oben beschriebenen Vorfall? (Bitte Tathergang, Vorstrafen der 
Tatverdächtigen sowie Straftatbestände nennen.) 

 
2. Seit wann sind die Tatverdächtigen im Besitz der deutschen Staatsbürgerschaft? 
 
3. Über welche Staatsbürgerschaften verfügen die Tatverdächtigen? (Bitte Vornamen und 

Mehrfachstaatsangehörigkeit bei deutschen Tatverdächtigen nennen.) 
 
4. Welche sonstigen polizeilichen Erkenntnisse sind über die Tatverdächtigen bekannt? 
 
5. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung bezüglich der Masche „falsche 

Wasserwerker“ u. ä. vor? 
 

Markus Wagner 

                                                
1 https://www.bild.de/regional/koeln/koeln-aktuell/koeln-falsche-wasserwerker-45-24-beim-dreisten-

trickbetrug-gestoppt-86433954.bild.html. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
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